

# “互联网+”背景下高职院校创新创业教育探索

王敏

(大庆医学高等专科学校 黑龙江 大庆 163000)

**摘要:**随着“互联网+”发展战略的提出,为高职院校创新创业教育改革指明了新的方向和思路。而且大量实践也表明,将高职教育与互联网进行融入,不仅改善了教学效果,而且对培养学生的创新创业精神与能力起到了积极作用。面对各种复杂变化的市场趋势,高等职业教育要想适应新常态,得到更好的发展,加快创新尤为重要。因此,如何促进互联网与创新创业教育的有效融合,健全高职教育体系,加快教育改革是摆在高职院校面前迫切需要解决的问题。本文就此展开了论述,以供参阅。

**关键词:**互联网+; 高职院校; 创新创业教育

## 1 调整高职院校的教学理念

互联网的发展推动着高职教育进行改革。从教育的内容、教育的方法、教育的理念等方面都发生了变化。传统的高职教育围绕就业培养高素质的专业化人才,授课方式为理论教学+实践教学的方式。随着互联网的发展,促进了高职院校计算机专业、电子商务专业的发展。教育方法方面也从以往的面对面授课发展成非面对面的网络授课方式。教育理念方面,互联网的出现,人们获取的信息增多,教育理念从“促使学生就业”转变为“鼓励学生创业”。针对高职院校对创新创业课程重视度不足的情况,应该加大宣传,转变教育理念,认识到创新创业课程的重要性,同样可以通过学生创业解决学生就业问题。积极开展创新创业教育活动,加强对创新创业课程的研究,加大创新创业教育的投入,更好地促进创新创业教育的发展。互联网时代下,互联网便是很好的突破口。高职院校可以利用互联网平台开展网上的创新创业活动,如组织学生开网店或者利用网络发布信息,需求新的创业点。创新创业教育方面,教师可以利用网络,收集相关创业信息,整合创新创业教育资源,用于教育活动的开展。

## 2 加强课程开发建设,构建创新创业教育课程体系

从2015年起,创新创业教育在全国高校进行普及,发展时间较短,课程开发建设还不够成熟,据了解,很多学校的创新创业课程建设并不重视,没真正地纳入到学校课程体系中,有些学校仅仅开展创业讲座、创业计划大赛等,尚未形成科学系统的课程体系。然而,课程是实现教育目标的重要保证,高职院校创新创业教育的课程建设是专业建设的核心,是开展实现创新创业教育的重要载体,课程体系建设包括了课程内容建设。因此,高职院校对创新创业教育的课程建设要融入到学校整个人才培养过程中。将创新理念应用于通识课程和专业课程教学中,增加有关创业的选修课程,提高创新创业教育的选修课程比例,拓宽大学生选择课程的空间,形成相互渗透和补充的创新创业体系。在课程建设中注重把握好课程定位、课时、课程内容、教育教学方法的选择等方面。教学方法要改变以往的以传授知识为主的填鸭式教学模式,转变以项目化、启发式、案例式、问题式和讨论式等各种教学方法的综合运用。有专门的课程研发人员对课程进行建设,使高职院校课程设置上有整体的规划。如设置高职教育特色的校本课程、对课程计划进行监督调整、打造和推广创新创业的精品课程。使实现高职院校的创新创业课程资源分享,以达到学校对大学生的创业意识和能力培养的目标。

## 3 加强师资队伍建设,提升教师创新创业素养

虽然在新时代下高职院校的学生可以在网上学习各种专业知识,弱化了高职院校的教师的作用,但是基础知识还是需要高职院校老师教授和指导学习的,因此,在“互联网+”时代下,高职院校依旧需要组建高素质教室团队,重视师资队伍建设。高职院校中创新创业教育体系中更加需要有一个支高素质教学团

队,有强烈的创新精神和创业意识,高职院校鼓励高职教师开展互联网时代下创新创业教育理论的学习和案例分析,逐渐在专业教育中提升高职学生创新意识和创业能力。对于组建高素质教育团队,高职院校可以从企业和优秀创新团队中聘请讲师,为学生传播社会发展对人才的要求,也可以引进优秀的教师,使其专门负责高职院校创新创业教育教学工作,并成立专门的研究部门和专属机构,专门进行创新创业方面的研究以及负责高职教师的培训、管理、教学、服务等多方面的工作,进而建立一支业务精、素质高、能力强、具有创新创业精神的专兼职教师队伍。对于创新创业教育团体的老师,每年会派出一定数量的老师外出学习,一方面是锻炼老师的实践操作能力,另一方面是为其提供加入到国内或国际创新创业教育领域的学术研讨和学术交流的机会,学习先进的方法与经验,开阔高职教师创新创业教育的视野。

## 4 统筹社会资源,强化创新创业教育实践,健全创新创业教育体系

创新创业教育的有效开展需要良好的社会氛围,更需要得到行业企业的大力支持。各高职院校应努力争取上级部门尤其是上级主管部门的政策支持,为开展创新创业教育获得保障。创新创业教育开展的实效性如何还取决于院校自身的努力。首先,高职院校要主动争取相关政府部门的指导与支持,为创新创业教育工作搭建更高、更好的平台。其次,高职院校应与区域内的相关大型企业开展深度合作,充分利用其技术优势和产业整合能力为创业团队提供更好的服务。再次,高职院校应积极探索实施大学生创业引领计划的有效模式,建立健全大学生创业指导服务专门机构与监督服务体系,为大学生创业提供场所、保障服务和资金支持。最后,高职院校应通过校企合作,结合企业的生产需要,由企业和学校双方共同确立创业研发项目,并成立由企业技术骨干和大学生创业团队组成的项目研发团队。

## 结束语

综上所述,“互联网+”的广泛应用加上“大众创业,万众创新”的政策支持和社会氛围,高职院校的创新创业之路一定会是新时代的选择,各个高职院校应该克服困难,迎难而上,为社会培养高素质的创新创业人才,这不仅是个人的追求与未来,更是这个时代的责任。这种新型的教育模式也会成为良好的范例,让我们未来的发展更上一个新的台阶。

## 参考文献

- [1]张丽兰. “互联网+”背景下高职院校创新创业教育探索[J]. 建筑工程技术与设计. 2018(14)
- [2]刘敏. 试论“互联网+”背景下高职院校创新创业教育探索[J]. 现代职业教育. 2018(26)
- [3]肖帅. 基于“互联网+”背景下高职院校创新创业教育探究[J]. 当代教育实践与教学研究(电子刊). 2018(07)